Zalety i wady korzystania z Internetu

Internet stał się bardzo rozpowszechnionym zjawiskiem we współczesnym świecie - wiele osób nie potrafi sobie wyobrazić bez niego życia. I nie w tym nic dziwnego, bowiem wynalazek ten służy do różnych celów, głównie: pracy, nauki i rozrywki, a używany jest zarówno przez osoby młodsze jak i starsze.
Dostawca usługi internetowej, oprócz łącza oferuje następujące usługi:
· hosting stron internetowych;

· poczta elektroniczna za pomocą własnego portalu lub innego serwera;

· serwer plików, np.: FTP lub SFTP;

· filtr rodzinny, chroniący głównie najmłodszych użytkowników Internetu przed dostępem do treści zakwalifikowanych jako niebezpieczne;

· Oprócz wyżej wymienionych, Internet umożliwia dostęp do szerokiej gamy usług. Należy do nich:
· dyskusja internetowa, w tym: grupa dyskusyjna, lista dyskusyjna, forum dyskusyjne;

· komunikator internetowy, m.in.: Gadu-Gadu, Tlen, Skype, NKtalk, ICQ;

· IRC czyli rozmowy tekstowe prowadzone w czasie rzeczywistym;

· VoIP czyli telefonia internetowa;

· radio internetowe;

· telewizja internetowa;

· telekonferencja;

· videorozmowy;

· faks przez Internet;

· sklepy internetowe, aukcje internetowe;

· bankowość elektroniczna;

· gry online.

Niektóre z powyższych mogą wymagać uiszczenia stosownej opłaty u dostawcy usługi.
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Wyszukiwarki
Dzięki wyszukiwarkom internetowym można w łatwy i szybki sposób znaleźć potrzebne informacje. Wystarczy wpisać ciąg wyrazów, aby odnalazły wszystko to, co ma jakiś związek z szukanym tematem. Przykładowo - wiadomości dotyczące nauki można znaleźć na stronach poświęconych edukacji. Znajdują się tam m.in.: wypracowania, referaty, opracowania, streszczenia i rozprawki. Zdobywanie wiedzy umożliwiają różnorodne encyklopedie, słowniki i translatory. Do najbardziej popularnych wyszukiwarek należą: Google oraz standardowe wyszukiwarki portali internetowych takich jak: Interia, Onet, wp.

Komunikatory
Czaty i komunikatory internetowe pozwalają nawiązywać kontakty z ludźmi na całym świecie. Można rozmawiać z wieloma osobami jednocześnie lub z każdą osobno. Z jednej strony wadą, a z drugiej zaletą komunikatorów internetowych jest anonimowość - to duża wygoda dla osób nieśmiałych i skrytych. Wiele czatów udostępnia także funkcję Oglądania ludzi "po drugiej stronie". Za pomocą mikrofonu i kamery internetowej można nie tylko słuchać, ale i oglądać.

Rozrywka
W Internecie istnieje wiele portali rozrywkowych, na których można grać, oglądać zdjęcia, czytać ciekawe teksty, brać udział w konkursach, rozwiązywać krzyżówki i psychotesty. Niektóre serwisy, takie jak YouTube umożliwiają oglądanie krótkich filmów czy teledysków, które samemu można umieszczać na portalu. Wszystkie te możliwości mają uprzyjemnić wolny czas.

Inne
Dzięki aukcjom internetowym można kupować, sprzedawać i zamieniać większość rzeczy. Konta internetowe pozwalają opłacać rachunki, wykonywać przelewy, sprawdzać saldo bez potrzeby wizyty w oddziale banku. Za pomocą Sieci można uczyć się języków obcych (istnieją także uniwersytety on-line) i poszerzać swoje zainteresowania - wystarczy wpisać odpowiednie hasło do wyszukiwarki, aby znaleźć niezbędne informacje.
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Anonimowość
Z jednej strony zaleta, a z drugiej ogromne zagrożenie. Nigdy nie wiadomo, kto tak naprawdę siedzi "po drugiej stronie" monitora i jakie ma zamiary. Wiele osób wykorzystuje tę zaletę Internetu do niecnych celów, m.in.: seksualnych. Największym zagrożeniem dla dzieci i młodzieży są pedofile. W Internecie znajduje się również wiele treści pornograficznych i ośmieszających innych - oglądanie ich przez osoby niepełnoletnie jest zabronione.

Wirusy
To prawdziwa plaga Internetu. Wirusy komputerowe umieszczane są na wielu stronach www, a także w e-mailach i plikach pobieranych z Sieci. Najlepszą ochroną przed nimi jest firewall - zapora sieciowa, blokująca dostęp do komputera.

Spam
Każdy posiadacza skrzynki e-mail doświadczył tego zjawiska. Aby ustrzec się przed zalewającą falą reklam i ofert rozsyłanych po całej Sieci, należy posiadać filtr antyspamowy. Równie irytujące są wyskakujące reklamy tzw. pop-up, których czasem nie da się wyłączyć. Można się z nimi spotkać na wielu stronach i portalach internetowych.

Wyłudzenia
Jeśli już się zdarzają, to najczęściej na serwisach aukcyjnych. Tam oszustwo i kradzież pieniędzy jest dość znanym zjawiskiem. Po zamówieniu produktu i wysłaniu przelewu na konto sprzedawcy, paczka często w ogóle nie dociera pod wskazany adres albo wybrany towar jest uszkodzony bądź zepsuty i nie nadaje się do użytku. Dlatego przed zatwierdzeniem transakcji (bez względu na wartość produktu), należy przeczytać komentarze innych użytkowników na temat danego sprzedawcy.

Uzależnienie
Wszystko w nadmiarze szkodzi, podobnie jak częste korzystanie z Internetu. Człowiek izoluje się od społeczności, każdą wolną chwilę spędzając przed monitorem i surfując po stronach internetowych. W końcu zapomina o codziennych obowiązkach, rodzinie oraz znajomych. Uzależnienie od Internetu odbija się nie tylko na psychice, ale też na zdrowiu - mogą pojawić się takie schorzenia jak: fobie społeczne (lęk przed kontaktem z ludźmi w realnym świecie, strach przed opuszczeniem mieszkania), wady wzroku i postawy, a także bezsenność, nerwica i depresja.

Podsumowując, Internet stwarza mnóstwo możliwości i jest ciekawym narzędziem, które ułatwia codzienne zajęcia. Dzięki niemu można sprawdzić m.in.: pogodę w dowolnym miejscu na ziemi, rozkład jazdy autobusów i pociągów, adresy i numery telefonów do różnych instytucji oraz firm, czy aktualne kursy walut. Internet to ogromna baza wiedzy, z której należy korzystać racjonalnie i być w pełni świadomym czyhających "po drugiej stronie" zagrożeń.
