Przedmiotowe zasady oceniania z historii 

PRZEDMIOTOWE ZASADY OCENIANIA Z HISTORII
Kl. IV-VIII  

W SZKOLE PODSTAWOWEJ NR 2 W TRZEBNICY 
Przedmiotowe zasady oceniania opracowane zostały na podstawie:
· Programu nauczania historii w klasach IV- VIII szkoły podstawowej „Wczoraj i dziś” dr Tomasza Maćkowskiego, zgodnie z obowiązującą podstawą programową.
· Wewnątrzszkolnych Zasad Oceniania w Szkole Podstawowej nr 2 w Trzebnicy. 
Zasady ogólne:

· Wymagania edukacyjne na poszczególne oceny umieszczane są na stronie internetowej szkoły. 
· Każdy uczeń ma obowiązek posiadania podręcznika i zeszytu ćwiczeń, który powinien prowadzić w sposób estetyczny i rzetelny (dotyczy klas IV i V).
· Każdy uczeń ma obowiązek posiadania podręcznika, zeszytu przedmiotowego w formacie A4 i zeszytu ćwiczeń, który powinien prowadzić w sposób estetyczny i rzetelny (dotyczy klasy VI).

· Każdy uczeń ma obowiązek posiadania podręcznika, zeszytu przedmiotowego w formacie A4, który powinien prowadzić w sposób estetyczny i rzetelny (dotyczy klas VII i VIII).

· Nieobecność ucznia na lekcji zobowiązuje go do uzupełnienia materiału                                 (w szczególności wiedzy i umiejętności).
· Podczas zajęć uczeń ma obowiązek wykonywać polecenia nauczyciela i maksymalnie wykorzystywać czas lekcyjny.
I. Formy aktywności podlegające ocenie:
1) Sprawdziany/testy
· Sprawdziany/testy są obowiązkowe. W przypadku nieobecności na sprawdzianie, uczeń powinien napisać go w terminie dwutygodniowym od momentu powrotu do szkoły (czas i sposób do uzgodnienia z nauczycielem).
· Nieobecność ucznia na sprawdzianie zaznaczana jest w dzienniku jako „nb” czyli nieobecny.
· Sprawdzian/test jest zapowiedziany tydzień wcześniej, materiał jest powtórzony.

· Sprawdziany/testy powinny być ocenione i oddane w ciągu 2 tygodni.

· Wszystkie prace są archiwizowane - do wglądu dla rodziców na spotkaniach indywidualnych u nauczyciela przedmiotu.
· Jeżeli uzyskana przez ucznia ocena ze sprawdzianu/testy nie satysfakcjonuje go – istnieje możliwość poprawy w terminie ustalonym przez nauczyciela. Uczeń może poprawiać sprawdzian z danego zakresu sprawdzanych umiejętności i wiedzy tylko jeden raz w semestrze w terminie uzgodniony z nauczycielem.

2) Kartkówki 

· Kartkówki  są obowiązkowe i nie muszą być zapowiadane.
· Nie przewiduje się poprawiania kartkówek. 
· Zakres kartkówki obejmuje maksymalnie 3 ostatnie lekcje.

· Kartkówki mogą być po każdej lekcji, na początku lub pod koniec zajęć. 

3) Odpowiedź ustna
· Sprawdza opanowanie przez ucznia bieżącego materiału ( 3 ostatnie lekcje).
· Uczniowie mogą zgłosić chęć do odpowiedzi lub zostaną wskazani przez nauczyciela. 

· Nie przewiduje się poprawiania ocen z bieżących odpowiedzi ustnych.


4) Aktywność i praca na lekcji
· Przez aktywność na lekcji rozumiemy: częste zgłaszanie się na lekcji 
i udzielanie poprawnych odpowiedzi, rozwiązywanie przykładów ćwiczeniowych, aktywną pracę w grupach.

· Aktywność na lekcji nagradzana jest oceną, „+” lub ustną pochwałą. 
O ilości przyznanych „+” decyduje nauczyciel, biorąc pod uwagę stopień trudności rozpatrywanego przez ucznia problemu oraz możliwości ucznia.

· Po uzyskaniu 5 „+” uczeń otrzymuje ocenę bardzo dobrą (dotyczy klas: V, VI, VII, VIII).
· Po uzyskaniu 3 „+” uczeń otrzymuje ocenę bardzo dobrą (dotyczy klasy IV).

5) Zeszyt przedmiotowy i zeszyt ćwiczeń

· Przy ocenieniu zeszytu przedmiotowego lub zeszytu ćwiczeń bierze się pod uwagę systematyczność, poprawność i staranność prowadzenia notatek oraz wykonywania rysunków i map myśli. 

6)  Zadania dodatkowe

· Uczniowie w trakcie trwania każdego semestru będą otrzymywać propozycję wykonania zadań dodatkowych (zadania dodatkowe z gwiazdką, Tajemnice sprzed wieków, gry historyczne, zadania dodatkowe ze strony docwiczenia.pl). Zadania te mają na celu dać możliwość podwyższenia/poprawy bieżących ocen ucznia. Nie przewiduje się wyznaczania zdań dodatkowych w okresie proponowania ocen semestralnych i końcowych. Zadaniem ucznia jest pracować cały rok szkolny.

7)  Zadania domowe

· Zadania domowe uważa się za odrobione, jeśli uczeń może przedstawić je na lekcji. Uczeń ma prawo raz w semestrze nie odrobić zadania domowego, ma obowiązek zgłosić to na początku lekcji.

· Niezgłoszenie braku zadania domowego oraz drugi (i kolejne) brak zadania domowego oznacza uwagę do dziennika. 

· Zadania długoterminowe (np. kartka z kalendarza) należy oddawać w wyznaczonym przez nauczyciela terminie. Nie przewiduje się poprawiania ocen z zadania domowego.  

8) Prezentacje, referaty, udział w konkursach przedmiotowych, projekty oraz kartka z kalendarza, która dotyczy kl. VI i VII. 
II. Oceniania
Przy ocenianiu ucznia nauczyciel uwzględnia jego indywidualne możliwości, wkład pracy, systematyczność i obowiązkowość oraz ewentualne zalecenia specjalistów. 

1) Skala ocen: 
· Ocena celująca- 6
· Ocena bardzo dobra -5
· Ocena dobra- 4
· Ocena dostateczna-3
· Ocena dopuszczajaca-2
· Ocena niedostateczna-1
2) Ocenianie prac klasowych i sprawdzianów/testów ustala się w skali procentowej:
            0-35% - ocena niedostateczna
36-50%  - ocena dopuszczająca

51-74% - ocena dostateczna

75-89% - ocena dobra

90-99% - ocena bardzo dobra

100% - ocena celująca
3) Dwa razy w semestrze (przy 2 godz./tyg. i jeden raz w semestrze przy 1  godz./tyg. uczeń może zgłosić(tylko na początku lekcji) nieprzygotowanie do lekcji bez podania przyczyny. „Nieprzygotowanie" zgłasza się na początku lekcji i przez nie rozumie się: niegotowość do odpowiedzi ustnej, brak pracy domowej. Nie można zgłaszać nieprzygotowanie w przypadku zapowiedzianego wcześniej na dany dzień sprawdzania i oceniania określonej formy - tu: sprawdzianu, kartkówki, innych zleconych zadań.
4) Na koniec semestru nie przewiduje się dodatkowych sprawdzianów zaliczeniowych. Uzyskane stopnie w poszczególnych formach aktywności ucznia stanowią podstawę stopnia semestralnego.
5) Przy wystawianiu oceny na koniec roku szkolnego uwzględnia się pracę 
i wyniki z całego roku szkolnego.
6) Oceny są jawne dla uczniów i jego rodziców. Ocena może być uzasadniona na prośbę ucznia lub rodzica.
III. Kryteria oceniania osiągnięć uczniów

Nauczyciel może dostosować podane wymagania do możliwości uczniów w danej klasie. 

Aby uzyskać ocenę: 

• dopuszczającą – uczeń powinien wykazać się znajomością elementarnej wiedzy, wyjaśniać z pomocą nauczyciela znaczenie podstawowych terminów historycznych, dokonywać opisów przeszłości i porównywać ją z teraźniejszością na podstawie materiałów ilustracyjnych; 

• dostateczną – uczeń powinien posiadać podstawową wiedzę faktograficzną, czytać teksty ze zrozumieniem, dostrzegać związki teraźniejszości z przeszłością, opanować najprostsze umiejętności przedmiotowe, takie jak: dokonywanie oceny zdarzenia, opis, porównanie, określanie, w którym wieku 89 doszło do danego zdarzenia, porządkowanie wydarzeń w kolejności chronologicznej, odczytywanie daty wydarzenia z osi czasu; 

• dobrą – uczeń powinien opanować wiedzę faktograficzną na poziomie ponadpodstawowym, wykazywać się aktywnością na lekcjach, wyrażać własną opinię, dostrzegać ciągłość rozwoju kulturalnego i cywilizacyjnego, integrować wiedzę uzyskaną z różnych źródeł, samodzielnie poszukiwać informacji o swoim regionie i rodzinnej miejscowości, umiejętnie posługiwać się mapą, odczytywać wiadomości z wykresów i tabel; 

• bardzo dobrą – uczeń musi wykazać się nie tylko dużą wiedzą, lecz także zrozumieniem procesów historycznych; powinien również samodzielnie wyciągać wnioski, ujmować treści historyczne w związki przyczynowo-skutkowe, krytycznie odnosić się do wydarzeń z przeszłości oraz porównywać epoki i okresy; 

• celującą – uczeń wykazuje się rozległą wiedzę historyczną, świadczącą o uzdolnieniach humanistycznych, ponadto wykazuje szczególne zainteresowanie przedmiotem. Osiąga sukcesy w konkursach szkolnych i pozaszkolnych (np. w olimpiadach historycznych). Bierze czynny udział w życiu szkoły, wykazuje się aktywną i prospołeczną postawą, np. pomagając słabszym koleżankom i kolegom w nauce.
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